

Ибо воть, Господь стоять при дверяхъ, чтобы совершилъ скончаніе суетнаго вѣка.



**Преосвященнійшій Антонинъ,
Епископъ Псковскій и Порховскій.
(НЕКРОДОГЪ).**

Въ 10-мъ часу утра, 2-го сего марта, въ субботу на первой седмицѣ Великаго поста, 12 ударовъ колокола, медленно раздававшихся съ соборной и потомъ съ другихъ колоколенъ, возвѣстили гражданамъ г. Пскова печальную вѣсть: въ этотъ день, въ 9 часовъ утра, тихо въ Бозѣ почилъ вѣющій любимый и глубокопочитаемый Владыка—Преосвященнійшій Антонинъ, Епископъ Псковскій и Порховскій, Почившій Архиастырь, въ мірѣ Иоаннъ Дмитревичъ Державинъ, сынъ священника села Кандрыкина, Жиздринскаго уѣзда, Калужской губерніи, родился 17 января 1831 года. Воспитывался онъ въ Калужскихъ—духовномъ училищѣ и семинарии и затѣмъ въ Московской духовной академіи. По окончаніи образованія въ академіи со степенью кандидата богословія, онъ въ 1855 году поступилъ на мѣсто приходскаго священника въ г. Бѣлевъ, Тульской епархіи; въ 1861 г., оставаясь приходскимъ священникомъ, назначенъ былъ инспекторомъ и учителемъ Бѣлевскаго духовнаго училища и, кроме сего, исполнялъ обязанности члена отъ духовенства Бѣлевскаго училищнаго совѣта, цензора проповѣдей, гласнаго уѣзднаго земскаго собранія и неоднократно былъ членомъ строительныхъ и ревизіонныхъ комитетовъ. Въ 1870 году отецъ Иоаннъ лишился супруги; 28 февраля 1875 г. преосвященнымъ Тульскимъ Никандромъ постри-

жень въ монашество, съ наречениемъ имени Антонина, и и въ томъ же году опредѣленъ быть настоятелемъ Вѣлевскаго Спасо-Преображенского монастыря; будучи настоятелемъ, исполнить обязанность и благочиннаго монастырей: въ 1876 г. возведенъ въ сань архимандрита. Съ 20 апреля 1878 г. и до 23 апреля 1883 г. о. архимандритъ Антонинъ состоять инспекторомъ Вибганской духовной семинарии, а затѣмъ—несколько мѣсяцевъ—настоятелемъ Срѣтенского монастыря въ Москвѣ. 23 октября въ томъ же 1883 году онъ возведенъ въ сань епископа Старицкаго, викария Тверской епархіи; 4 апреля 1886 года преосвященный Антонинъ назначенъ быть епископомъ Ковенскимъ, первымъ викариемъ Литовской епархіи: въ 1889 г. получить въ управлѣніе самостоятельную Полоцкую епархію, а въ 1893 году 3-го сентября перемѣщенъ на Псковскую каѳедру. Въ Псковъ Владыка прибыть 6 октября утромъ, въ день крестного хода вокругъ города съ иконами Псково-Печерского монастыря. За $8\frac{1}{2}$ лѣтнее служеніе на Псковской каѳедрѣ почившій Архиастырь, не смотря на преклонность лѣтъ своихъ, обратилъ вниманіе на всѣ стороны жизни церкви Псковской и повсюду оставилъ по себѣ память Архиастыря смиреннаго, кроткаго, благостнаго, любвеобильнаго, благоничительнаго и умудренаго свѣтомъ истины Христовой и житейскою опытностью. Его религіозно-нравственный обликъ и дѣятельность въ Псковѣ кратко охарактеризованы въ надгробныхъ словахъ и рѣчахъ, и мы, оставляя подробное изложеніе біографическихъ свѣдѣній почившаго Архиастыря до болѣе удобнаго будущаго времени, познакомимъ почитателей его съ послѣдними минутами его земной жизни, дивной кончиной и погребеніемъ его.

За полторы сутки до кончины своей Владыка хорошо сознавать близость ея. 28 февраля онъ пріобщился Св. Христовыхъ Таинъ,—это уже четвертый разъ съ 17 февраля, и вечеромъ въ 9 часовъ, прощалась съ посѣщавшимъ его ректоромъ семинарии, дѣлая вѣкоторые распоряженія, какъ бы прощаюсь съ нимъ въ послѣдний разъ; но онъ имѣть еще настолько силы, что бесѣдовалъ о напечатаніи въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ благодарности отъ его имени всѣмъ молившимся за него и свѣдѣній о его болѣзни и даль-

иѣкоторыя указанія относительно сего. 1 марта Преосвященныи, тоже вечеромъ, часовъ въ 9, сказалъ о. ректору: „завтра я думаю опять пріобщиться Св. Таинъ и этимъ уже закончу, а тамъ — что Богъ дастъ“. Дѣйствительно, Владыка 2 марта и закончилъ пріобщеніе Св. Таинъ здѣсь на землѣ... Вечеромъ ему было очень тѣжело; болѣй онъ не чувствовалъ, какъ и раньше, за исключеніемъ двухъ—трехъ случаевъ, когда онъ ощущалъ кратковременную острую боль въ области печеніи; но его обременяла крайняя „слабость“, „изнеможеніе“, какъ онъ говорилъ. Не смотря, однако, на крайнюю слабость силъ, онъ, лежа на смертномъ одрѣ, слушая чтеніе службы святителя Арсения Тверскаго, память которого совершаются 2 марта. Въ эту ночь, прощаюсь съ о. ректоромъ семинаріи, въ присутствіи о. эконома архіерейскаго домоправленія, онъ сдѣлалъ иѣкоторыя послѣднія распоряженія, какъ отходящій изъ этой жизни. Всю ночь затѣмъ Владыка чувствовалъ себя очень нехорошо и всю ночь готовился къ пріобщенію Св. Таинъ и къ переходу въ вѣчную жизнь,—наизусть читалъ каноны, молитвы ко Св. Причащенію и другія молитвы. Около 4-хъ часовъ утра онъ пожелалъ пріобщиться Св. Таинъ. Къ нему позваны были сейчасъ же Преосвященный Германъ, Епископъ Люблинскій, прибывшій въ Псковъ 26 февраля, по распоряженію Святѣшаго Сѵнода, въ помощь больному Владыкѣ по управлению епархіей, ректоръ семинаріи, протоіерей А. І. Лебедевъ, и протоіерей ближайшей къ архіерейскому подворью—Николаевской со-Усохи церкви П. Т. Кустовъ. О. протоіерей Кустовъ въ началѣ 5 часа утра пріобщилъ больного въ его спальнѣ, на смертномъ одрѣ, запасенными дарами. Владыка съ глубокимъ благоговѣніемъ пріобщился Св. Христовыхъ Таинъ. Онъ самъ еще повторилъ за о. протоіереемъ молитвы предъ причащеніемъ и благодарственный по причащеніи; но языкъ его началъ уже иѣсколько терять свою ясность. Послѣ сего, въ виду тѣсноты спальни и недостатка воздуха, Владыку съ постелью перенесли въ угловую (парадную) столовую, рядомъ съ кабинетомъ, гдѣ онъ обычно проводилъ дни на диванѣ во время болѣзни. Здѣсь онъ почувствовать облегченіе и сталъ дышать совершенно спокойно и нормально. На слова Преосвя-

щенаго Германа: „Вашъ, Владыка, послѣ принятія Св. Таинъ лучше стало“—онъ сказалъ: „да, мнѣ теперь хорошо, легко“. Между тѣмъ Владыка самъ сейчасъ же велѣлъ читати канонъ на исходъ души. Читали Преосвященный Германъ и о. протоіерей П. Кустовъ, а умирающій крестился и, видимо, усердно въ душѣ молился, произнося нѣкоторыя слова канона. Канонъ былъ прочитанъ, оставалась лишь постѣднія молитва. Но особенно ясныхъ признаковъ немедленаго наступленія смерти не замѣчалось еще. Владыка узнавалъ всѣхъ, окружавшихъ его, называлъ по именамъ, обѣнялъ себѣ крестнымъ знаменіемъ; дыханіе было ровное, спокойное; но потомъ пыткъ стала дѣлаться неразборчивымъ, а въ 7 часовъ Владыка и совсѣмъ лишился дара слова. Ему принесена была часть древа отъ гроба Господня. Онъ съ глубокимъ благоговѣніемъ взялъ въ обѣ руки эту святыню, лобызаль ее и долго держалъ, прижавши ее къ губамъ.... Но и способность владѣть руками стала ослабѣвать, и часть гроба Господня ложилась у него на груди. Онъ, видимо, желалъ обѣнять себѣ крестнымъ знаменіемъ, но не могъ. Поэтому рукою его водили Преосвященный Германъ и о. ректоръ непрерѣменно. Въ 7 часовъ Преосвященный Германъ и о. протоіерей Кустовъ принуждены были оставить Владыку,—имъ необходимо было служить божественную литургію, и около умиравшаго остались ректоръ семинаріи, начальница юархіакального женскаго училища П. П. Зубова, незадолго предъ симъ прибывшая проститься съ умиравшимъ, экономъ архіерейскаго домоправленія—іеромонахъ Моеодій и коллежники. Въ 8-мъ часу дыханіе Владыки стало дѣлаться тяжелымъ; появилась хрипота, которая по временамъ прекращалась, при чёмъ и дыханіе становилось ровнѣе и спокойнѣе. Судя по выражению глазъ, сознаніе не оставило умиравшаго и обѣнялъ его крестнымъ знаменіемъ. Позланъ былъ врачъ. Выслушавъ сердце и осмотрѣвъ умиравшаго, онъ сказалъ, что Владыка теперь безъ сознанія и умретъ чрезъ 1—2 часа. Это было въ $8\frac{1}{2}$ часовъ. Но кончина наступила гораздо скорѣе. Дыханіе начало дѣлаться тяжелѣе; наступило полное онѣмѣніе рука и ногъ, и Владыка стала кончаться.... О. ректоръ началъ опять чтеніе канона на исходъ

души. Канонъ прочитанъ. Оканчивал послѣднюю молитву и произносиа „аминь“, о. ректоръ самъ и вѣс присутствовавшіе при кончинѣ Владыки сдѣлали земной поклонъ—къ св. иконѣ Божіей Матери, и въ этотъ моментъ дорогой, любимый вѣми Архипастырь испустилъ послѣдний вздохъ..... Двери изъ покоевъ Владыки въ домовую церковь были отворены; тамъ, какъ сказано, Преосвященный Германъ совершаи литургію, и оттуда сейчасъ же стало долетать пѣніе „Святый Боже, святый кръпій, святый безсмертный помилуй насть“..... Такъ отшествіе святителя Божія изъ этого міра было привѣтствовано пѣніемъ ангельской пѣсни... О кончинѣ Владыки сообщено было Преосвященному Герману, и въ домовой церкви вознесено было моленіе и присесена Господу Богу безкровная жертва о упокояніи души новопреставленнаго Епископа Антонина..... Тѣло усопшаго, по распоряженію Преосвященнаго Германа, сейчасъ же ректоромъ семинаріи было умашено алеемъ. Въ 10 часовъ окончилась литургія; въ комнату, где скончался Владыка, прибылъ Преосвященный Германъ, сослужившіе ему священнослужители съ протодіакономъ и пѣвчими архіерейскаго хора, и началось облаченіе усопшаго. Трогательно было это послѣднее облаченіе Архипастыря..... Сколько разъ во время своего свитительского служенія онъ съ такими же торжественными возглашеніями протодіакона и умилительными пѣніемъ пѣвчихъ облачался и всегда затѣмъ начиналь совершение божественной литургії!.... Не то теперь,—нашъ Владыка обличился не для утѣшения насть своею благоговѣйною службою, а для отшествія въ послѣдній далекій путь,—чтобы навсегда разстаться съ нами въ этой жизни до того великаго дна, когда всѣ мы представимъ на судъ Божій... Почившаго Архипастыря облачили въ свѣтлые парчевые, съ золотыми крестами и съ голубыми по мѣстамъ украшеніями, священные одежды; надѣли на него митру желтую, съ искусственнымъ жемчугомъ, въ которой онъ часто служилъ; возложили крестъ и ианагію. Все это, что нужно было для облаченія послѣ кончины, инь самимъ было приготовлено и сложено въ сундуки: тутъ лежало тщательно сложенное новое бѣлье, шейный кипарисовый крестъ, полное облаченіе, кипарисовый напрестоль-

ный крестъ и санамбіо, наперстный крестъ и панагія и св. икона Спасителя, въ преднесеніи которой должно было совершиться перенесеніе тѣла почившаго въ соборъ и къ мѣсту вѣчнаго упокоенія. Послѣ облаченія тѣло было положено въ кипарисовый гробъ и перенесено въ крестовую церковь, и сейчасъ же Преосвященнымъ Германомъ, въ сослуженіи многихъ протоіересовъ и іероевъ, совершена была первая панихида объ упокоеніи новопреставленнаго епископа Антонина, и затѣмъ было начато чтенію евангелія, которое днемъ и ночью продолжали протоіерей и священники. Панихиды и послѣ до выноса тѣла совершались въ крестовой церкви очень часто — Преосвященнымъ Германомъ съ городскимъ духовенствомъ, отъ духовной семинаріи, епархіального женскаго училища, духовнаго училища и другихъ учрежденій; а воспитанники духовной семинаріи, кроме того, непрерывно поочереди, днемъ и ночью, по два стояли около гроба съ риццами до опущенія гроба въ могилу. 3 марта, въ воскресенье, въ 3 часа днѣ, назначено было перенесеніе тѣла почившаго въ Благовѣщенскій соборъ. Къ этому времени въ крестовую церковь прибыто все градское духовенство и многое изъ уѣздовъ, исподніїй обязанности губернатора, вице-губернаторъ, графъ А. В. Паленъ, директоры учебныхъ заведений и представители другихъ учрежденій; а около подворья собрались учащіеся учебныхъ заведеній г. Пскова. Кредь выносомъ тѣла Преосвященнымъ Германомъ, въ сослуженіи многочисленнаго духовенства, совершена была панихида. Послѣ панихиды, гробъ взять быть духовенствомъ на руки, и началось печальное шествіе, при погребальномъ перезвонѣ колоколовъ во всѣхъ церквяхъ г. Пскова. Печальная процессія направилась въ кафедральный соборъ по Плоской и Великолуцкой улицамъ въ такомъ порядкѣ: впереди несены были хоругви, кресть, св. иконы; затѣмъшли вѣчнѣ архіерейскаго хора, воспитанники духовнаго училища и духовной семинаріи съ начальствующими и преподавателями, духовенство во главѣ съ Преосвященнымъ Германомъ, гробъ на рукахъ архимандритомъ, протоіересъ и іероевъ, воспитанницы епархіального женскаго училища и гимназіи, воспитанники мужской гимназіи, реальнаго училища, кадетскаго

корпуса, землемѣрнаго училища и учительской семинаріи, съ своимъ личнымъ составомъ, и представители разныхъ учреждений. По сторонамъ печальной процесіи для охраненія порядка стояли войска и полиція. Народу было такъ много, что всѣ улицы около домовъ, заборы, площади были усыпны желавшими проводить любимаго Архиманыра; многие были даже на крышахъ домовъ. Печальная процесія прибыла въ соборъ въ 4 съ половиной часа. Гробъ былъ установленъ на катафалкѣ, и предъ нимъ онѣтъ началось чтеніе Евангелія. Въ начатѣ 6 часа въ соборѣ прибылъ прямо съ вокзала, только что пріѣхавшій въ Псковъ изъ С.-Петербургага, по назначению Святѣшшаго Синода для погребенія Владыки, Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Полоцкій и Витебскій, а въ 6 часовъ начато было всенощное бдѣніе (парастасъ), которое совершилъ Преосвященный Германъ. 4 марта литургию преъдеосвященныхъ даровъ въ соборѣ и панихиду совершилъ тоже Преосвященный Германъ; затѣмъ совершились панихиды отъ города, отъ среднихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній и другихъ учреждений. Въ 6 час. вечера Преосвященные Тихонъ и Германъ, при участіи многочисленнаго духовенства, совершили парастасъ, при чьемъ псалмы на „статіяхъ“ читалъ Преосвященный Тихонъ, а канонъ—Преосвященный Германъ. 5 марта, во вторникъ, божественную литургию совершили тѣ же оба Преосвященные, при участіи архимандрита Псково-Печерскаго монастыря Мелодія, архимандрита Никандровой пустыни Никодима, ректора семинаріи, протоіерея А. И. Лебедева, каѳедральнаго протоіерея М. И. Лавровскаго и епархіального мисіонера, священника Н. Боголюбова. Пѣли два хора—архіерейскій на правомъ и епархіального женскаго училища на лѣвомъ клиросѣ; а воспитанники духовной семинаріи и духовнаго училища стояли по лѣвой сторону гроба на срединѣ собора. Послѣ причастнаго стиха было произнесено слово каѳедральнымъ протоіереемъ М. И. Лавровскимъ^{*)}. По окончаніи литургіи, оба преосвященные, въ сослуженіи многочисленнаго духовенства Цковоградскаго и уѣзднаго, свыше 60 человѣкъ, вышли на средину собора для совер-

^{*)} Напечатано въ семь №-рѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

шений церковного чина погребения. Предъ началомъ отпѣванія о. ректоръ семинаріи, протоіерей А. І. Лебедевъ, сказалъ надгробное слово. Евангелія читали Преосвященные поочередно, канонъ читалъ Преосвященный Германъ, а стихи съ приг҃бами „аллилуїа“ Преосвященный Тихонъ. Во время отпѣванія еще произнесены были рѣчи смотрителемъ духовнаго училища, священникомъ П. І. Соколовымъ, и инспекторомъ классовъ епархіального женскаго училища, священникомъ Ф. А. Мадинскимъ^{*)}). Разрѣшительную молитву прочиталъ Преосвященный Тихонъ. По окончаніи отпѣванія и прощанія съ почившимъ, гробъ взять былъ архимандритами, протоіереми и священниками на руки и съ крестнымъ ходомъ вынесены въ западныя двери; затѣмъ процессія направилась около южной, восточной сторонъ Благовѣщенскаго собора, восточной и съверной сторонъ Троицкаго собора и затѣмъ вошла съ западной стороны въ усыпальницу подъ соборъ. Здѣсь совершина была литія, и затѣмъ, по преданіи тѣла земѣ, гробъ съ останками почившаго Архимандритя опущенъ былъ въ склепъ въ деревянный ящикъ, обитый внутри бѣлымъ коленкоромъ; ящикъ накрыли деревянной крышкой. и началось задѣлываніе склепа кирпичемъ... Похороненъ Владыка на указанномъ имъ самимъ мѣстѣ, рядомъ съ митрополитомъ Иларіономъ, противъ гробницы почитаемаго Нековицами Высокопреосвященнаго Архиепископа Симона Тодорскаго. Было уже около 4-хъ часовъ вечера, когда окончилось погребеніе. Такъ Нековичи проводили въ горній міръ своего дорогого, любимаго Архимандритя, Преосвященнаго Епископа Антонина. Да упокойте его Милосердій Господь Богъ въ селеніяхъ праведныхъ, идѣ же иѣть болѣзнь, ни печаль, ни вздоханіе, но жизнь, беззупечная.

Протоіерей А. Лебедевъ.

^{*)} Слова и рѣчи напечатаны въ седьмѣ №-рѣ Бібліи Епархіальныхъ Вѣдомостей.